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’ si a celor ..deia câştigate“ , în favo- tată, ce se numesce coalitinriA. i
propusă de clubul naţionalist din dietă.

(Coresp. part a „Gaz. Trans.u)

Viena, 6 Septemvrie 1905.
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şi a celor „deja câştigate“ , în favo- ţaţă, ce se numesce coaliţiune, pen- 
rul ideii statului naţional maghiar, tru-ca se încarce tote pgcatele sevîr-
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Dilele aceste am cetit într’o ga
zetă nemţescă din Viena o dare de 
sémá despre atitudinea, ce voesce sé 
o ia clubul deputaţilor naţionalişti din 
dietă în faţa situaţiunei politice inte
riore. Acesta gazetă este în posiţie 
de a da nisce informaţiuni aménun- 
ţite despre un proiect de moţiune, ce 
l’ar fi stabilit numitul club, după o 
înţelegere cu radicalii (?) români, sérbí 
şi slovaci, proiect, care ar fi menit sé 
fie presentat adunărilor poporale, ce 
vor fi a-se convoca din sînul aminti
telor naţionalităţi.

Se apropie 15 Septemvrie, când 
dieta érási se va întruni şi se va în
cepe o nouă luptă înfocată între gu
vernul Fejervary, care dice că vré sé 
ímplinéscá voinţa Majestăţii Sale, şi 
între coaliţiune, care chiar în contra 
voinţei Coronei vré sé storcă deplina 
realisare a postulatelor naţionale ma
ghiare, între cari cel mai de frunte 
este limba de comandă maghiară în
arjmată., . .. ... -

E vorba acum, ce atiTtíW/2/fe se
ia naţionalităţile în faţa acestei lupte 
înverşunate şi mult cumpănitore? Sé 
se amestece şi ele în acestă încăe- 
rare, ori nu?’ Şi decă nu vor voi sé 
stea la o parte, în ce chip sé dea un 
semn de viaţă manifestându-şî vo
inţa lor?

Ori-cine trebue sé recunoscă, că 
întrebările aceste sunt îndreptăţite şi 
firescî. Décá esistă naţionalităţi deo
sebite în statul ungar, trebue sé aibă 
şi dorinţe, trebue se aibă o voinţă 
şi o atitudine a lor p r o p r i e .  Cari sunt 
aceste dorinţe, care este voinţa şi ati
tudinea naţionalităţilor în faţa crisei 
ce a isbucnit prin conflictul dintre 
Coronă şi majoritatea dietală ma
ghiară ?

Pentru a puté réspunde la între
barea din urmă, e nevoie sé ne dăm 
mai întâiii bine séma despre ceea-ce 
se petrece şi despre natura şi însem
nătatea crisei de care vorbim.

Ce este şi ce ínsémna crisa de 
adî alta, decât urmarea séu conse
cinţa celor ce s’au petrecut de 32 de 
ani încoce între Coronă, Maghiari şi 
naţionalităţile nemaghiare?

Corona s’a împăcat cu Maghiarii 
la 1867, dându-le pe mână Ardealul 
şi egemonia peste Românii, Slavii şi 
Germanii din Ardeal şi Ungaria pro
prie. In schimb li-a cerut, se primescă 
dualismuli comuniunea armatei, are- 
presentaţiunei externe şi comuniunea 
vamală şi comercială cu ţerile eredi
tare ímpérátesci representate în 
„Reichsrath“-ul din Viena.

Acesta a fost pactul de la 1867, 
pe care, — după cum s’a constatat 
în timpul din urma în mod neîndoios 
__ Ungurii nu l’au încheiat cu parla
mentul austriac, ci cu Corona, care 
apoi la rîndul ei l’a impus simpla- 
mente Austriacilor.

Dualismul s’a înfiinţat, deci, cu 
deplina ignorare şi jertfire a dreptu-

... 1868, îndeosebi lege^ file numai în spinarea regimului că- 
disă a naţionalităţilor, nu au fost de- 1 J 1,1 1 ' " ‘
cât o încercare a bărbaţilor de stat 
maghiari mai precauţi, ca Deak, An- 
drassy, Eötvös, de a câştiga naţiona-

Legile de la -----, -----------  , — ~ .........
ilut liberal şi a ómenilor séi; înzadar 
se căsuesce Andrassy, chiar împotriva 
atitudinei sale de mai înainte, sé do- 

LUttöCSJ, J iuivuis, uc a vaşisigu iiauiuna-: vedescă că pactul dela 1867 â fost 
lităţile pentru viâţa maghiară (ma-1 falsificat şi réu interpretat şi 
gyár világ), ce avé sé se desvólte şi paritatea dualistă pretinde 
sé ínfloréscá de aici încolo. —r; ~x

Cei trei-deci şi opt de ani dela

şi-a

î * I
dualism, nu ne arată decât un lung 

| şi neîntrerupt şir de concesiuni, ce 
le-a făcut Cortfna nisuinţelor de su
premaţie şi aspiraţiunilor esclusiviste 
naţionale maghiare. Nimic pentru na
ţionalităţi! — a fost semnătură lor. 
Dimpotrivă, din an în an vedurăm 
zădărnicindu-se tot mai mult chiar şi 
acele efemere concesiuni, ce le făcură 
Maghiarii la 1868 dreptului de limbă 
al naţionalităţilor, cu scop de a scote 
ochii lumei, şi a-le închide gura cu 
ele, — făcendu-le tot-odată să se de
dea încetul cu încetul a fi purtate de 
căpăstru.

Care a fost urmarea acestei stări 
de lucruri pentru desvoltarea consti
tuţionalismului şi a parlamentarismu
lui în Ungaria?
presenta învoiala făcută cu Corona şi 
prin acesta cu Austria, ajunse cu în
cetul stăpân absolut pe destinele ţării, 
şi sub cuvânt că aperă interesele dua
lismului şi că păzesce ideia de stat, 
— a monopolisat întregă vieţă con
stituţională şi parlamentară cu aju
torul curentului şovinist magliiarisa- 
tor, ce l’a creat. Pe naţionalităţi nu 
numai le-a împiedecat de a lua parte 
la vieţa constituţională, ci le-a scos 
succesiv cu totul din dietă, ba chiar 
şi din corpurile representative muni
cipale, printr’un sistem de legi şi or
donanţe, care de care mai contrară 
drepturilor şi libertăţii lor.

Partidul acesta, numit al pactu
lui dela 1867, a domnit neîntrerupt 
pănă la alegerile dietale din Ianuarie 
1905, când in urma procesului de 
discompunere firesc al lui şi care a 
trebuit se urmeze stărilor putrede ce 
le-a adus cu sine era pseudo-liberală 
jidano-maghiară, — s’a prăbuşit. Nu
mai după căderea partidului liberal 
tiszaist s’a vedut, că îndelungata lui 
guvernare n’a putut consolida nimic 
în Ungaria şi că nici măcar în sînul 
elementului maghiar nu există acel 
chiag de care avea neaperată tre
buinţă acest element, ca se potă în 
adever pretinde a fi privit de un ele
ment alcătuitor de stat.

Crisa ungară isbucnită în anul 
acesta însemnă deci: prăbuşirea re
gimului de clică asupritor şi corupt; 
desbinarea între Maghiari şi conflictul 
între majoritatea aleşilor maghiari cu 
Corona din causa perturbărei adencî 
a raportului pacinic dintre acesta şi 
dintre dietă, pe temeiul învoielii dela 
1867.

Cu alte cuvinte, crisa de faţă 
însemnă, că Maghiarii trebue se-şî mă
nânce zama aşa cum şi-au sărat’o 
dela 1867 înedee.

înzadar se ridică acum după 38 
de ani nobilii grofi, baroni, nemeşi şi

curn-că 
pretinde ca Un

garia şi Maghiarii sé se potă bucura 
de tote atribuţiunile independenţei 
naţionale, deci şi armata sé fie ma
ghiară şi numai maghiară, — căci 
tote aceste, totă înfumurarea şi în- 
căpăţinarea lor ungurésca nu va puté 
sé schimbe nimic, absolut nimic din 
situaţia reală, ce a creat’o maghia
rismului regimul trecut de 38 de ani.

Şi acâstă situaţie reală e puţin 
încuragiatore pentru planurile fantas
tice cu cari sé portă tovărăşia aris- 
tocrată-revoluţionară din oposiţiune, 
e crudă şi neesorabilă.

Nu s’au gândit dumnealor nici
odată serios, că pentru-ca sé potă 
duce cu succes lupta pentru limba 
de comandă maghiară în contra voinţei 
Coronei, nu puté fi de ajuns, cel Ma
ghiarii se se preşentegg înaintea t 
u'öüe 'zavere ?^fărâ ele met 'm i spri
jin  înăuntrul terii, fiind de altă 
parte cu totul şi în mod védit lipsiţi 
de orî-ce simpatie a marei majori
tăţi a poporafiunei nemaghiare din 
tők téra.

Nu s’au gândit cei ce umblă adi 
sé jóce pe conducétorii „naţiunei“ 
suverane, că tóté concesiunile ce le-a 
fjăcut Corona pănă acuma maghiaris
mului îngâmfat şi nesăţios — şi cari, 
durere, de mult au ajuns a fi peste 
mésura numéróse şi periculóse — au 
fost condiţionate de respectarea drep
turilor suverane ale monarchului în 
ce privesce armata şi de decisiunea 
asupra păcii şi résboiului; ale acelui 
monarch, care, domnind peste am* J 
bele state ale monarchiei, mai întâiti 
este Impérat şi apoi Rege. Au uitat 
seniorii din coaliţiune, că décá regi
murilor liberale li-s’a acordat mană 
liberă din partea coronei înlăuntrul 
ţerii şi faţă cu naţionalităţile, décá 
astfel’ politica nefastă de maghiari- 
sare a fost tolerată la locurile mai 
înalte, acésta în fond n’a fost de cât 
o trăsătură diavoléscá a acelei „Ca- 
mariile“ de care se tot tem şi care 
a sciut sé facă, ca dându-li-se Ma
ghiarilor c’o mână puterea absolută 
înăuntru, cu altă mână sé se zădăr- 
nicéscá consolidarea

îi va succede a-1 îndupleca 
greşit calculul dela rádéciná.

Naţionalităţile lăsate cu totul pe 
mâna adversarilor lor seculari, n’au 
încetat, ce e drept, a fi cu aceeaşi 
neîncredere şi antipatie faţă cu ei ca 
şi mai nainte. Ba se póte tílice cu 
dreptr cuvént, căr neîncrederea şi an
tipatia au crescut în mésura în care 
s’a desvoltat tot mai tare consciinţa 
naţională a acestor popóre. De altă 
parte ínsé naţionalităţile, între cari şi 
Românii, cari sciu „’sé ţină minte“ , 
s’au înstreinat în aceşti 38 de ani ai 
erei dualiste aprópe cu desévírsire de 
acei factori, pe cari odinioră erau 
dedaţi a-i privi ca motori séu dirigu
itori principali, ai destinelor monar
chiei habsburgice. Părerea, că pute
rea ímpérátéscá planézá imparţial a- 
supra acestor destine, a dispărut cu 
încetul în modul de cugetare al po----------------- ----  -------V .« *  a i  p v i -

porelor asuprite şi a făcut loc ideei, 
că sortea lor s’ar pute numai uşura, 
decă guvernul Regelui nu se va’ mai 
pute sprijini în viitor pe baionetele 
împărătesei şi nu ar mai călări pe 
spinărea lor şi Nemţul şi Ungurul, ci 
ar ave de a face numai cu puterea
C^ţnî n,^1 1(Jim uj ui ,M

Braşov, 30 August v.

Saşii şi ucazurile de magbiarisare*
ln şedinţa de la 8 Septemvrie a comitetu
lui permanent administrativ a comitatului 
Sibiiu, Dr. Karl Wolf, directorul cassei de 
economii (Sparkasse) a presentat un pro
iect de resoluţiune bine argumentat, în 
care arătând ilegalitatea nouelor ordine 
ale ministrului cultelor şi instrucţiunei pu
blice, propune, ca comitetul administrativ 
s8 cera de la numitul ministru revocarea 
lor. — Propunerea sprijinită în numelo 
Românilor de domnii: Cosma şi Le- 
menyi, a fost primită cu mare majoritate. 
Viceinspectorul şcolar Mirese a anunţat 
recurs contra hotărîrei comitetului.

prin faptul, că manifestarea ei tre
buia sé provóce cea mai adencă ne
mulţumire în sînul părţii covîrşitore 
a poporaţiunei ţ0rii. că prin urmare 
trebuia sé împiedece orî-ce apropiere 
între elementul domnitor maghiar şi 
naţionalităţi.

Dér şi „Camarilla“ — întru cât 
s’ar mai puté vorbi de ea în faţa 
faptului că în raporturile coronei cu

Guvernul Şi Slovacii, piarele maghiare 
publică următ6rea scire, ce li-se telegra- 
fieză din Beszterczebanya şi care în îm
prejurările politice actuale ni-se pare mai 

'mult de cât semnificativă.
»Partidul naţional slovac a convocat 

pe Duminecă 10 Sept. o adunare poporală 
în Tot-Lipcse. Obiectul consfătuirei era 
după convocare, sufragiul universal şi 
»alte« cestiuni politice.... Fisolgăbirgul cer
cului şi viceşpanul n’ctu luat spre scUfiţă,

_____  respective au interdis ţinerea adunării pe
acestei puteri j motivul că nu s’ar pute susţină ordinea.

despre ceea ce nici convocătorii adunării 
n’au vrut sS ia nici o răspundere. Cei-ce 
au anunţat adunarea, au dat recurs pe 
cale telegrafică Ia ministrul de interne 
Kristoffy, care de asemenea pe cale tele
grafică a ordonat luarea spve ştiinţă a ti
nerei adunării. Placateleadunărei poporale 
atacă vehement oposiţia aliată, care prin con
diţia cun<3scerei cetirei şi scrierei în limba 
maghiară vre s& despoie pe nemaghiarî

M aghiarii rolul decisiv l ’a  avut în to l> |d e  dreptul lor, pe când guvernul „u pune 
deuna voinţa personală a monarchu-j condiţia acesta. Convocatorii adunarei de- 
lui. aşa că şi astă(Jl oposiţiunea m a-1 clara, cS hotăvîrea acesteia nu o vor aduce
ghiară îşi întemeieză totă speranţa 
pe aceea, că în cele din urmă totuşi

la cunoscinţa dietei, t i a guvernului“.



Apoteosarea păcei în Europa, vinen
ifîrşindu-se marile manevre ale armatei 
ranceze, generalisimul Brugere a oferit la 
Bar sur Aube un prân<| do 80 tacâmuri 
Dfîţerilor streini, cari au asistat la mane
vre. Generalisimul a închinat în sânëtatea 
şefilor celor 92 de state represintate la 
manevre, şi m deosebi a misiunei ameri 
cane represintată prin trei generali, stă
ruind asupra serviciilor aduse omenirei de 
preşedintele Koosevelt prin concursul dat 
conferenţei pentru pace. Generalul Heget- 
man a mulţumit în numele tuturor state
lor pentru primirea făcută şi a închinat în 
sănătatea preşedintelui Loubet şi pentru 
prosperitatea Franţei.

Tot Vineri Tittoni, ministrul afaceri
lor strëine din Italia, inaugurând exposi- 
ţiunea agricolă de la Dassio a rostit un 
important discurs, în care a stăruit asu
pra necesităţei de a se menţine pacea in
ternă pentru asigurarea desvoltărei econo
mice a Italiei. In privinţa politicei strëine, 
Tittoni a declarat, ca gândul seu constant 
a fost, de a asigura pacea în afară, cău
tând së apere în acelaşi timp interesele 
reale ale statului. Ministrul a adăogat, 
că-şi dă seamă de întréga rëspundere ce a 
asumat’o faţă de ţeră şi că tocmai acesta 
rëspundere îi dă puterea de a résista ata
curilor aventurioşilor cari nu-şî dau séma 
de datoria unui guvern şi cari sunt gata 
së provóce conflicte cu tóté puterile. O 
asemenea politică ar isola cu totul Italia, 
care ar fi socotită ca un element turbură
tor în concertul european. Ţera nu vrea 
o asemenea politică fără un résultat prac
tic. Ministrul a zis apoi, că nu are inten- 
ţiunea së prelungescă discuţiunea asupra 
politicei externe, ci vrea numai së facă së 
reiasă caracterul pacînic al politicei gu
vernului, care corëspunde aspiraţiunilor 
tuturor.
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Audienţele din Viena.
(Go/uchovski — Gautsh — Fejervary !a Maj. Sa).

Ministrul preşedinte ungar bar. Fe-
vf' a fosţ primjt Duminecă după amé- 
Au<J,\,..v- . lai aprupe i y 2 ora.
vary a făcut Monarchului proposiţiuni cu
privire la resolvarea crisei.

La óra 2f/2 d. a. s’a ţinut un consi
liu la Burg. la care au participat miniştrii 
preşedinţi Gautsh (austriac) şi Fejervary 
(ungar), apoi ministrul comun de externe 
Goluchovshi. Consiliul a durat pănă după 
órele 5 p. m. Drept résultat se anunţă, 
că Monatchul şi-a reservat decisiunea asu
pra proposiţiunilor guvernului ungar pri- 
vitóre la crisă. Fejervary s’a reîntors apoi 
la Budapesta.

Nu se scie cu siguranţă, dér se afir
mă totuşi, că o parte a proposiţiunilor lui 
Fejervarv au întîmpinat oposiţie din par
tea lui Gautsch, şi anume în ce preivesce 
Gestiunea votului universal. Guvernul aus
triac n’ar fi învoit së se facă în Ungaria o 
reformă electorală, care ar pune repre- 
sentanţa poporală pe base mult mai largi 
ca în Austria. Partidele radicale austriaco 
ar porni o luptă puternică în »Reichisrath«, 
cu urmări incalculabile. Gautsch i-a şi spu- 
s’o acesta lui Fejervary, apoi şî-a comu
nicat temerile şi în faţa Maj. Sale în au
dienţa dela 24 Aug. Din causa acesta a 
trebuit së mergă Kristoffy la Viena, ca së 
liniştescă pe Gautsch în ce privesce refor
ma, ce se plănuiesce în Ungaria.

După scirile mai noue, Majestatea Sa 
ar fi hotărît se nu dea guvernului ungu
resc autorisare de-a veni înaintea dietei 
c’un proiect de lege despre votul universal.

In urma acesta br. Fejervary a con
vocat pe eri (Luni) înainte de amia^í un 
consiliu de miniştri, în care a întrebat pe 
colegii sëi, decă së învoesc së se elimineze 
din programul guvernului punctul privitor 
la votul universal secret? La cas, că nu 
s’ar învoi, atunci së-sï dea toţi demisiunea.

îndată după consiliu Fejervary a ple
cat la Viena, unde va fi primit adî într’o 
nouă audienţă.

In cercurile politice din Budapesta se 
menţinuse în decursul dilei de erî svonul, că ! 
Fejervary a dus cu sine actul de demişi- 1

G A Z E T A  T R A N

une a guvernului. »Magyar Hírlap« scrie, 
că încă din sëptamâna tuecută cabinetul 
Fejervary era decis a demisiona, şi fiind
că acum Monarchul ar fi refusât së apro
be tóté proposiţiunile guvernului, acesta 
îşi va da formal demisiunea. Se crede, că 
monarchul nu o va primi.

Din faptul, că Majestatea Sa şî-a re
servat decisiunea asupra proposiţiunilor 
guvernului pe mai târziu, organul frun
taş al coaliţiunei »Bud. Hirlap« face mare 
capital. »Sperăm — dice acest diar că 
în momentul actual al crisei, Maj. Sa va 
recunósce, că trebue se satisfacă dreptele 
pretensiuni ale naţiunei [maghiare şi së 
se întôrcâ pe calea constituţională.... Re
gele şi-a reservat decisiunea. Acest résul
tat negativ ne dă speranţă positiva de o 
întorcere spre bine. Sperăm, că hotărîrea 
regelui va fl graţi0să faţă de naţiune şi va 
căuta calea salutară a înţelegerei cu ma
joritatea alesă a naţiunei. Sperăm, că Maj. 
Sa va concedia din oficiu pe guvernul ile
gal.... Ba putem spera şi aceea, că la 15 
Septemvrie guvernul actual nu va mai fi 
la locul söu«....

Evenimentele, ce se vor desfăşura în 
viitórele 2—3 dile, vor arăta, decă aceste 
speranţe ale coaliţiunei sunt ori nu înte
meiate.

Vorbirea de corteşire
a ministrului Kristoffy.

Ministrul de interne Iosif Kristoffy, 
care seim, că şi-a pus candidatura în cer
cul electoral al Bocşei, s’a dus la 9 Septem- 
vrie în Bocşa-germană, ca s0-şî ţină vor- 
birea-program. După complimentările obici
nuite, preşedintele de alegere S. Desseauu 
a deschis adunarea şi prin o delegeţiune 
ministrul a fost invitat së-§ï ţină discursul.

Situaţiunea ţerii.

In introducerea discursului ministrul 
s’a ocupat cu situaţiunea ţerii. A zugră- 
vit’o în colorile cele mai posomorite. A 
spus între altele, că blâstëmul istoric al 
naţiunei maghiare, ura între fraţi, şî-a ri- 
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o-ageţi otrăvite. Partide, clase, pături sociale 
se pustiesc reciproc fără cruţare. Municipiile 
sunt în resistenţă, majoritatea »naţiunei« 
stă în conflict cu purtătorul Coronei. Ţera 
sângereză într’aceea din mii de răni. A 
încetat activitatea normală a organismului 
de stat,̂  nu este muncă, nu sunt între
prinderi, nu este pâne, omenii flămândesc 
şi emigreză cu miile. Se pustiesce astfel 
averea publică, averea privată, bunurile 
morale; înaintea întregei lumi civilisate 
cade vada Maghiarilor şi începe së devină 
problematică şi maturitatea politică a na
ţiunei maghiare în faţa strëinatâtii.

Ce le-a provocat tóté acestea şi care 
este causa acestei epidemii politice’ care 
pare a duce la totală ruină biata te'ră? 
Adeverata causă nu trebue căutată în ob- 
strucţiune, ci mai adênc, la râdëcinilepar
lamentarismului, cari duc Ia sufletul ma- 
sselor poporului. In adâncimea acesta ni-se 
înfăţişază o lume cu totul nouă. Pumnii 
ameninţători ai figurilor sdrenţurose şi 
cădute, se întorc spre noi. Expresia vechèi 
încrederi nu se mai oglindeză pe feţe, ci 
numai miseria şi desperarea, cari au ajuns 
deja pănă acolo, încât îşi frământă creerii 
cu planuri negre. Clocote aici totul si nu
mai nemulţumirea e mai mare, decât do
rinţele ardétőre.

Dintr’asta s’a hrănit obstructia. La 
timpul seu privit’am venind dinaintea edi
ficiului pompos al dietei deputaţiunile, şi 
de câte ori ara stat cu ele de vorbă, tot- 
déuna nu s’a tractat de limba de comandă, 
ci de muncă, pâne şi lipsa de drepturi. Pe 
popor nn-1 intereseză decât cestiunile în 
legătură cu bunăstarea séu miseria lui.

Së întrebăm pe aceia, cari stau dilnic 
în contact cu poporul, pe notarul din sat 
şi pe solgabirëu: ce doresce poporul? Ori 
së oprim în drumul de ţeră pe cel din- 
tâiü muncitor de câmp şi së-1 întrebăm de 
unele şi altele, şi el se va plânge: „Dom
nule^ nu-ipâne, nici muncă şi nici nu va 
fi, pănă când şi bietul om sérac nu va até 
cuvent şi drepturi,« Poporul şi pănă acum 
a fost sërac şi părăsit în ţera întrégâ. Dér 
şi-a purtat sortea, fiind-că credea, că aşa 
trebue së fie. In timpul din urmă însë con
cepţia şi lumea vederilor sale s’a trans
format. A înţeles, că tóté pot së fie şi altfel, 
decă ar ave şi el drept aşi spune cuvântul 
în îndreptarea lucrurilor/ De atunci cu 
dor fierbinte îşi caută drepturile omenescî
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şi t0tă speranţa în îndreptarea spre mai 
bine a sorţii sale şi-o legă de câştigarea 
acestor drepturi. II intereseză tóté afacerile 
publice, e pretutindeni acolo unde e vorba 
de resolvarea afacerilor publice, demon- 
streză, cere, pretinde, cetesce (Jiare, merge 
în deputaţii şi acopere cu fiinţa sa strada 
şi câmpul. Se alătură la orî-ce turburare, 
la orî-ce acţiune din care spereză ceva 
nou, ceva necunoscut. Astfel a asistat el 
şi obstrucţiunei, care numai cu ajutorul 
lui şî-a făcut calea triumfător. Astfel a 
asistat şi la alegerî şi prin terosismul seu 
neînfrânat a desis lupta în contra puterii... 
Obstrucţia numai de aceea a putut triumfa 
în parlamentul maghiar, fiind-că dreptul 
electoral restrîns a isolât majoritatea par
lamentară de majoritatea poporului.

Poporul şi parlamentul.

Ministrul continuând se întrebă, carî 
sunt cestiunile, carî pun massele în miş
care? Rôspunsul îl dă statistica emigrări
lor. înainte cu doi anî 100.000 era numë- 
rul celor emigraţî; anul trecut era de 

'150,000, ér anul acesta de 250—300,000 
Acolo de unde emigreză anual 300,000, 
îndecit e numërul acelora, în al căror su
flet a prins puternice râdëcinï nemulţumi
rea. Un sociolog a calculat, că în Ungaria 
proletariatul agrar numără 10 milióne su
flete; poporul care se ocupă cu agricul
tura numără 13 milióne. Asta în sine e 
înspăimântător. Dér décá ne mai închi
puim, că plata de muncă cu diua nu este 
în genere mai mare de 1 cor? Luând 
deci ca basă 200 dile de muncă, proleta
rul agrar abia câştigă la an 200 corone, 
din carî bietul om trebue së se î̂mbrace, 
së se hrănescă, së platescă chiria locuin
ţei, dările directe, şi së-sï susţină familia, 
în raporturile acestea residă imboldul, care 
îndemnă pe ómení a emigra.

Spune apoi Kristoffy, că massele po- 
porului nu-şi simt de cât miseria şi nici 
ideie n’au cum se-şî ajute. Parlamentul 
nu le luminéza, pressa de asemenea, <3- 
raenii se sbat numai în chinurile lor, gri
jile şi gândurile îi încătuşâză, miseria deş
teptă în ei amărăciune nesfîrşită. Parla
mentul terii este ales adî de puţinii privi
legiaţi, carî nu-şî bat capul cu mulţimea... 
Acesta nemulţumire a aruncat la alegerile 
din Ianuarie pe popor în braţele oposiţiei. 
Miseria ecenomică şi socialismul a trecut 
peste gradele mijlocii şi s’a alăturat la 
ultraism.

Ministrul a vorbit apoi despre votul 
universal. Dintre 20 milióne de locuitori 
ai Ungariei, abia 1 milion au drept de 
vot. Nicăirî în lume nu se acoper aşa de 
puţin conceptele despre naţiune politică 
şi popor, ca în Ungaria, unde n'au cădut 
încă barierele claselor privilegiate. Luptele 
de la 1848 n’au făcut în ele de cât o a- 
pertură, poporul n’a putut së pëtrundâ 
încă pe terenul îndreptăţirilor politice. De 
la 1848 şi pănă adî au crescut trei gene- 
raţiunî, carî în urma rëspândirei culturel, 
represenţă dorinţe şi nisuinţe noue. Tóté 
aceste sunt escluse din încăperile parla
mentului, unde nu se tracteză decât de gra- 
v ami ne de drept public, ca şi înainte cu 
o sută de ani...

Prin votul universal ajung în parla
ment elemente nouë, carî cunosc bine ne
voile poporului. Atunci numai represen- 
tanţa poporală va fi în adevér represen- 
tanţă poporală, ér nouële elemente intrate 
în parlament vor săpa o nouă alvie pen
tru nisuinţele ţării. Fie-care factor îşî va 
dobândi cerinţele lui legale. Nu va mai 
flămândi nicî statul, nici armata, nicî po
porul. Se va porni pe tótá linia o lucrare 
folositóre binecuvântată, pe care nu o vor 
turbura convulsiunile parlamentare. Cel ce 
crede, că se va ajuta situaţiunei grave în 
care se află statul ungar, decă se va a- 
du ce o soluţiune în cestiunile de drept 
public, acela se înşală amar. Acésta n’ar 
fi o soluţie finală, nicî nu s’ar da ţerii a- 
devërata linişte. Acéstá linişte va urma 
numai atunci, décâ politica nôstrâ făcând 
o întorsătură în calea ei de pănă acum, 
ne vom pune în gând mulţumirea preten- 
tensiunilor sociale ale păturilor largi ale 
poporului.

Dinţi’asta nu urmézâ însë isgonirea 
de pe teren a dorinţelor şi aspiraţiunilor 
îndreptăţite naţionale, căcî drepturile na
ţiunei sunt vecînice şi nimënui nu-i este 
permis a-le înlătura. Vorba e numai, ca 
în viitor ele së nu mai formeze punct de 
ciocnire şi mijloc al convulsiunilor parla
mentare... Mai fericiţi vom fi ore pe lângă 
lumină şi glorie, decă suntem sëraeï şi 
rămaşi? Mai fericit e cerşitorul, decă pe 
ţundra lui se atârnă câteva cocarde? Séu 
mai fericită este acea naţiune, care într’o 
mână ţine lauri, ér în cealaltă bâta de 
cerşitor, căutându-şî o patrie mai bună? ’
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N’a fost destul, că în jurul bastionului de 
la 48 şi 67 a cădut de-abinele timp de 
trei-decî de anî florea clasei mijlocii ma
ghiare? Splendorea şi gloria naţională nu 
e condiţie principală, ci urmarea puterei 
interne a pop(3relor. Puterea acesta trebue 
se ni-o câştigăm mai întâiu, — şi atunci 
nu va mai fi necesitate de lupte turbură- 
t(3re de drept public, căcî dreptele preten- 
siunî ale naţiunei, prin înţelegerea co
mună a factorilor constituţionali, vor căde 
ca o pomă coptă în braţele n6stre.

(Va urma.)

Scrisore din Bucurescî.
(Coreap. part a „Gaz. Trans.u)

— 29 August v.

La marile manevre regale, carî după 
cum se scie se vor ţine la sfîrşitul lunei 
Septemvrie, în ţinutul Botoşanilor, M. S. 
Regele va fi însoţit de principele Ferdi- 
r.and şi principesa Maria, de d-1 Cantacu- 
zino primul ministru, şi do d-nii miniştrii 
de râsboia şi lucrări publice. Principesa 
Maria, va defila în fruntea regimentului 4 
de roşiori, al cărui colonel-proprietar este.

După manevre, Regele împreună cu 
suita sa va visita oraşele din nordul Mol
dovei.

Principelo va comanda la aceste ma
nevre o divisie de cavalerie independent, 
formate din regimentele de roşiori. Prin
cipele moştenitor va sosi dilele aceste în 
ţeră şi apoi va pleca în Moldova la ma
nevrele de divisie, cari au loc pe la mij
locul lui Septemvrie.

Un lucru remarcabil: Intre alte oraşe 
din nordul Moldovei, Suveranul nostru va 
visita şi oraşul Dorohoiu în care n’a fost 
de 39 anî.

— Astădî împlinendu-se şepte anî 
dela asasinarea regretatei împărătese Eii- 
sabeta a Austro-Ungariei, un serviciu di
vin s’a oficiat la catedrala catolică St. Iosif, 
de cătră vicarul Baud, în presenţa perso
nalului ambasadei austro-ungare a mem
brilor coloniei, a autorităţilor etc.

— Noul archiepiscop catolic Monse
niorul Raymond Netzhammer, va sosi la
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— Dela 1 Ianuarie, şi pănă la 1 Iulie 
1905, decî în primul semestru din anul 
curent s’au născut în capitală 3933 copii 
şi au murit 3939. Prin urmare mortali
tatea întrece cu 6 suflete natalitatea. Din 
causa tuberculosei au murit în acelaşi in
terval 900 persone, er din causa pneumo
niei 740. Copii până la 2 anî au murit 
906, er dela 2—5 anî 398.

— Pe Ia noi timpul este frumos şi 
călduros. Scirile oficiale în privinţa stărei 
sămănăturilor din ţeră anunţă următârele:

Porumburile târdii s’au uscat cu de- 
săvîrşire şi sunt tăiate pentru a servi ca 
nutreţ vitelor, er cele puse mai de tim
puriu carî s’au legat înaintea secetei, sunt 
buniş(3re, der din causa secetei escesive 
s’au pripit din copt, er bobul s’a sbârcit. 
In unele părţî porumbul a ajuns la matu
ritate şi culesul lui se va face în curând.

Fânaţele din regiunea muntdsâ s’au 
cosit, şi au dat o cantitate îndestulittfre, 
de bună calitate, er cele de pe câmpie s’au 
uscat din causa secetei. Fânaţele artificiale 
sămânate târdiu nu prea au dat nutreţ. 
Păşunile şi islazurile pentru vite s’au us
cat. Viile sufer în multe privinţe de se
cetă. întocmai ca şi pomii roditori, afară 
de ţinuturile în carî au fost ploi îndes
tu lare.

C.

SCIRILE DILEI.
—  12 Sept. n.

Mare cutremur de pământ. Partea de 
sud a Italiei, Galabria, a fost ajunsă la 8 
Sept. n. de o mare catastrofa. Un puter
nic cutremur de păment a ruinat mai 
multe comune şi a îngropat sub ruinele lor 
mii de 6menî. Pustiirea presentă un ta
blou înspăimântător. Catastrofa a isbit 
fără cruţare comunele Bratico, Stefaconi, 
Sanleo, Piscopeio, Comidoni, Tripario, San- 
Constantino, Bizzo, Mooteleone, Zannaro, 
Triparcia, Marticano etc., carî au fost pus-



Nr. 191.—1905,

tiite aprópe de tot. Numărul victimelor 
nu s’a putut stabili încă esact, dér se <Jice 
că sunt peste 1000 victime. Cutremurul 
a făcut mari stricăciuni mai ales în 
Marticano. Tóté casele s’au prăbuşit şi 
2200 suflete au rămas fără adăpost. In 
Stefanantoni s’au prăbuşit de asemenea 
tóté casele; 100 ómení au fost scoşi de 
sub ruine. In Triparcia au fost omorîţî 
peste 60, în Sangregorio asemenea. Am
bele comune sunt o grămadă de ruine. Nu
mărul răniţilor e grozav de mare. Cutre
murul a făcut mari stricăciuni şi în ţinu
tul Cosensa şi îa Messina. In momentul 
cutremurului, tóté ceasornicele publice s’au 
oprit. Regele Italiei a dat 100.000 franci 
pentru ajutorarea celor nenorociţi. Regele 
a plecat însuşi la Calabria. Consiliul de 
miniştri a decis să voteze 250.000 de lire. 
S’a deschis o listă de subscripţii naţională. 
In Milano încă s’a simţit cutremurul, 
înfăţişarea Vezuvului e Înspăimântăt0re. 
S’a deschis un mare crater, care varsă 
lavă în cantităţi colosale. In Monteleone 
s’au dărîmat între altele 16 edificii istorice. 
In Villa Altia s’au aflat nu mai puţin de 
400 cadavre. In Partella au fost scóse 300 
cadavre de sub ruine.

Concertul Stefănescu-Millea. Sâmbătă
sera d-1 Stefănescu, tenorul care a cântat 
la Sibiiu rolul ciobanului în »Moş Ciocâr
lan«, împreună cu d-1 Miilea, flautist abs. 
al conservatoriului Praga, vor da\un con
cert Ia hotel Central. Artiştii noştri vor fi 
acompaniaţi la pian de d-1 Paul Richter. 
Detailuri vor urma.

Atentate grecesc!. La steiia de sus, 
ca şi la Gramaticova, scopul urmărit de 
bandele grecesc! este de a masacra per
enele notabile din aceste localităţi, pen
tru a răspândi terórea printre Români şi 
a anihila astfel ori-ce propagandă româ- 
néscá în acâstă regiune. Astfel, după ma
sacrarea fraţilor Celea, căpitanul Acrită, 
şeful unei bande grecesci, a trimis o seri- 
sóre de ameninţare notabililor din Grama
ticova, pe cari nu i-a putut atrage în cursa 
«omându-i, pentru cea din urmă 0ră, să 
renunţe la românism şi se îmbrăţişeze 
causa grecésca, spovedindu-se episcopului 
grecesc din Vodena. Étá acéstá scrisóre:

: »Veţi înceta de a mai lucra ca Români, 
voi, Sterie Muktar, Pitu Muşi, Adam preo
tul şi ceilalţi; de unde nu, nu vă voiű da 
pace. Adi v’am avut în mână, pe tine şi 
Pitu, şi décá aş fi vrut, v’aş fi ucis, dér 
Dumnedeu v’a trimes pe cel’alt, pe trimi
sul lui Duma, care v’a întors capul. Mi-a 
fost milă de voi, pentru-că socotim pe Ro
mâni ca pe nisce fraţi ai noştri şi ne dóré 
să-i lovim. Dér décá urmaţi a lucra ca 
;Români, vă voiü ucide pe voi şi pe pă
rinţii voştri şi bunurile vóstre ce se gă
sesc în munţi vor fi ale nóstre. Adi îţi 
dau viâţă ţie şi lui Petru Muşi. l)e a<ji 
înainte lucraţi pentru Greci. Duceţi-ve la 
«piscopi şi juraţi, că nu veţi mai avé ne
voie de învăţători şi de preot român şi 
luaţi institutori şi preoţi greci. Cer să-mî 
răspundeţi, şi décá nu primesc nici un 
răspuns în câteva dile, voi sci ce e de fă
cut cu voi. Spuneţi acésta şi celorlalţi. In- 
ţelegeţi-vă cu Hristea Vasile şi cu Saraca- 
ciani, cari sunt Greci adevăraţi, şi atunci 
ve voiü crede pe cuvânt.«

Cununie. Duminecă s’a celebrat în bi
serica Sf. Nicolae din Braşov (Scheiü) cu
nunia domnisórei Leonora Dima cu d-1 
Dr. Sextil Puşcariu. In loc de anunţuri 
speciale s’au depus 40 cor. la masa stu
denţilor din Braşov. — Sincere felicitări ti
nerei părechî.

Excurslunea funcţionarilor de la căile
ferate. Sâmbătă cu trenul accelerat de la 
2 p. m. au sosit în Braşov peste 100 de 
excursionişti, funcţionari de ai căilor fe
rate, cu familiile lor. Ei au rămas peste 
nopte aici şi a dóua di diminăţa s’au dus 
la Sinaia. Direcţiunea C. F. R. i-a trans
portat gratis de Ia Predeal pănă în Sinaia 
unde au visitat şi castelul Peleş. ţ)iarul 
>E—k.« din Clusiü raportézá în cuvinte 
entusiaste despre primirea bună, ce li-s’a 
făcut funcţionarilor maghiari în România.

Moştenitorul de tron al Serbiei-majo?
ren. In diua de 8 Septemvrie, moştenito
rul de tron al Serbiei a fost declarat ma
jorén, cu care ocasiune regele a adresat 
poporului o proclamaţiune, în care îşi ex
primă convingerea, că moştenitorul ca ad
ministrator al demnităţii regale în caşurile 
prevădute de constituţiune, îşi va iubi po- 
)orul, îi va păzi drepturile constituţionale 
şi va purta grije de fericirea şi progresul 
Iui, ér ca comandant militar va avé pen~. 
tru armată aceeaşi iubire, pe care o are 
şi regele.

Concertul d-ÎIli Malclier. Atragem aten
ţiunea publicului asupra concertului, pe 
care d-1 profesor de la conservatorul din 
Jucuresci îi va da astădi, 12 Sept., în sala
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hotelului nr. 1. Dómna Dr. Steinhart, des
pre care am anunţat, că*şi va da concur
sul la acest concert, a trebuit să se re
tragă din causa unei îmbolnăviri în fami
lie şi va fi înlocuită prin d-şora Hack- 
miilier.

Â p ë r a r e  contra COlerei. Ministrul un
guresc de interne a învifcat municipiile să 
ia măsuri severe pentru păstrarea curăţe
niei şi să ia tóté măsurile necesare, ca nu 
cumva coléra să pătrundă în ţâră pe la 
graniţa nord-ostică.

Logodnă. Viorica Pop, şi Silvan Co- 
niţiu  — logodiţi. (Bistriţă — Maier, 3 Sep
temvrie 1905.)

Posta ungară şi »Le Courrier Euro-
péen«. Intr’unul din numerile sale revista 
»Le Courrier Européen« şi-a exprimat bă
nuiala, că serviciul postai al Ungariei ar 
confisca diarele românesci şi slave, ce apar 
în Ungaria, fără se le transmită destina
tarilor. Directorul general al poştelor, te
legrafelor şi telefónelor ungare, d. P. de 
Szalay, a adresat redacţiunei revistei fran- 
cese o scrisóre, în care spune, că acusa- 
ţiunea acésta este absolut neîntemeiată. 
Confiscarea diarelor şi publicaţiunilor pe
riodice, ce apar în Ungaria, redigiate în 
ori-ce limbă — dice Szalay — se face nu
mai pe basa unei hotărîri a tribunalului 
competent, conform legei de pressa, ér 
fiarele şi publicaţiunile ce apar în străi
nătate se interdic a fî transportate cu 
poşta de cătră consiliul de miniştri, f ia 
rele acestea interdise sunt enumerate în- 
tr’o listă, pe care administraţiunea poşte
lor o pune la disposiţia publicului. (D-1 
Szalay anexézâ scrisorii sale o asemenea 
listă). Directorul general al poşte
lor ungare protestând contra »însinuaţiu- 
nei grave şi injuste« susţine, că posta un
gară face parte din Uniunea poştală şi 
membrii acestei uniuni pot mărturisi, că 
Ungaria a luat totd’auna parte la mişcă
rile liberale şi la progresele continue pro
prii acestei Asociaţiuni a popórelor civili- 
sate«.

Redacţia răspunde energic la protes
tul lui Szalay, reproducând şi o scrisóre a 
redactorului responsabil dela »Tribuna«, S. 
Bocu în care se dice, că numitul diar se 
trimite regulat, şi décâ nu soscsce la adresa 
revistei francese, causa trebue să fie posta 
maghiară«. In sfîrşit— dice »Le C. E.« — 
décâ examinăm de aprópe lista ce a bine
voit a ne comunica d-1 Szalay, trebue să 
ne întrebăm cu drept cuvânt, decă Unga
ria ia parte la mişcările liberale etc? In 
adevăr 931 jurnale şi publicaţiuni, ce apar 
în streinătate, sunt interzise în Ungaria! 
Mai bine de un sfert (253) sunt româ- 
nescï, aprópe o treime sunt sârbe şi ceva 
mai multe de o treime germane, restul 
slovace, italiene, croate, polone, cehe, ru
téné, rusesci, englese, americane şi turcesci.

Masacrele din Baku. Sciriie din Baku 
sunt sfásietóre. In timpul spăimântătorelor 
masacre de acolo, sinistru iluminate de 
teribilele incendii, Armenii îşi ucideau ne
vestele şi fetele spre a le scăpa de neau- 
ditele atrocităţi ale tătarilor şi altor mo- 
hamedani, precum şi de peirea în flăcări.
O sută de mii de lucrători lipsiţi de lucru 
şi mânaţi de chinurile fómei, comit orori 
de nedescris. Intre morţi sunt şi două 
sute de persiani. Gróznicele incendii con
tinuă. întregul oraş e cuprins de fum şi 
flăcări. Pănă acum au fost distruse trei 
puţuri de naftă. Trupele s’au încercat să 
reprime masacrele în câteva puncte şi au 
ucis peste o sută de musulmani, însă mai 
Ja urmă au fost biruite şi împrăsciate. A- 
cum arde suburbia Cernigorod. Tătarii au 
împiedecat pe pompieri de a încerca să 
stingă focul. A urmat de aici o ciocnire 
cu trupele, 52 de inşi au fost ucişi şi 60 
răniţi. La Şusa au fost de asemenea cioc
niri între trupe şi turburători. Trupele au 
tras focuri. 200 inşi au iost ucişi şi răniţi.

Revolta din Tokio. »Standard« anunţă 
din Tokio, că massele de popor, iritate, au 
voit să asedieze alaltăieri ambasada en- 
glesă şi biserica rusésca. Asupra poliţiei 
s’au descărcat gl0nţe. Consiliul comunal 
din Tokio a trimis împăratului o adresă, 
rugându-1 să nu ratifice tratatul de pace. 
Anglia e învinuită, că a făcut presiune 
asupra bărbaţilor de stat japonesi să în
cheie pacea. — Membrii din ambele ca
mere japonese s’au presentat la ministrul 
preşedinte Kalsura rugându-1 se convóce 
imediat parlamentul. Katsura a răspuns, 
că nu va convoca parlamentul înainte de 
a-se fi ratificat încheierea păcii. Ministrul 
preşedinte a apelat la patriotismul redac
torilor diarelor, rugându-i să mulcomescă 
spiritele.

MUSica COMUnală va da săptămâna 
viitóre concerte pe promenada de jos în 
următorele (Jile: Mercuri, Joi şi Vineri. în
ceputul tot-déuna la órele 5 p. m.

N S I L  V A N I E I .

Intr’o librărie românâscă póte afla 
imediat condiţie o fată, care să se pricépá 
ia vândare şi să cunósca limbile : română, 
germană, şi maghiară. Informaţiuni se dau 
la administraţia diarului nostru.

Exposiţia sá^éscá de tablouri.
Exposiţia societăţii »Sebastian Hann« 

s’a deschis Duminecă la casa societăţii de 
patinaj din Braşov, fiind de faţă represen- 
tanţii autorităţilor şi număroşî membri. 
Exposiţia este aranjată cu mult gust, având 
ca antret o odaie aranjată în stil vechiü 
săsesc. Mobila, brodăriile şi vasele au fost 
cedate spre acest scop de d-na văduvă de 
paroch Türk. In local covóre vechi, pro
prietatea dómnei Schobeln şi a bibliotecei 
gimnasiale şi mobile cu gust cedate de 
d-na Frieda Schnell şi O. Bömches. Pretu- 
tindenea ramuri verdî de brad.

Profesorul de desemn Ernst Kühl- 
brandt, preşedintele societăţii »S. Hann« 
secţia Braşov, a deschis exposiţia prin o 
scurtă cuvântare, mulţumind comitetului 
şi d-lor Bömches şi Miess pentru ostenéla 
depusă în jurul aranjării acestei exposiţii, 
mai departe societăţii de patinaj pentru 
cedarea localului. Relevâză exposiţia ca un 
eveniment în istoria culturală a p o p o ru lu i  
săsesc şi a Braşovului. O exposiţie ca a- 
césta din operele artiştilor saşi încă n’a 
m’ai fost aici.

Exposiţia este bogată. Cu totul au 
expus 19 artişti 189 de tablouri. Lipsesc 
din exposanţii cari îşi trimisese la sfirşi- 
tul lunei August tablourile la Sibiiu, nu
mele pictorilor Dörschlag, Mariin, Hufna 
gel, Edvi-Illes, în schimb însă vedem alte 
nume nouă. Coulin a adăogat pe lângă 
cele cari fuseră espuse Ia Sibiiu alte 5, 
anume 4 portrete şi un peisaj (Privire asu
pra Braşovului). Fleischer are aici o co
lecţie întrăgă, Lotte Goldschmidt are două 
tablouri nouă în oleiu, architectul O. Gold
schmidt are mai multe schiţe, Fritz Gütt 
studii în oleiü. Mai vedem aici lucrări de E. 
Honigberger, elev la scóla reală, Sepp Hu- 
batsch, Kühlbrandt (aquarele). Hans Letz 
din Sighisóra are 17 numere, Fritz Miess 
nu mai puţin de 42. Aceleaşi lucrări pe 
cari le*am vădut expuse la Sibiiu, le-au 
expus şi la Braşov: Herm. Phleps, Albert 
Schuller, Fritz Schullerus, E. Tamas şii R. 
Welmann. Betty Schuller şi VictorSchunn 
au aquarele. K. Ziegler are de asemenea 
numéróse tablouri.

Visitatorilor servesce drept călăuz un 
catalog ce se póte cumpăra cu preţul de 
40 bani. Preţul de intrare este 40 bani. 
Elevii plătesc jumătate. Bilete permanente 
1 coróná.

Exposiţia va rămâne deschisă pănă 
la 24 1. c.

Atragem atenţiunea amatorilor asu
pra acestei exposiţii, recomandându-le cu 
căldură visitarea ei.

Literatură .
Fragmente privittfre la istoria bi- 

sericei române, de Nicolae Dobrescu. Bu
dapesta. Institutul tipografic »Luceafărul«. 
1905. Pagini 83, Format 8° mic. Preţul 1 
cor. 20 b. (1 leu 50 b.)

Cartea este dedicată d-Iui Dr. Con- 
statin Chiricescu, decanul facultăţii de 
teologie din Bucuresci. Autorul are o bur
să de la ministeriul român al cultelor şi se 
ocupă cu cercetări istorice în arhivele din 
Viena şi Budapesta. După cum spune în 
prefaţă, d-1 Dobrescu a scos acestă carte 
pentru a face accesibil publicului unele 
documente, er pe de altă parte pentru a 
da ministeriului dovadă, că lucreză în di
recţiunea, ce i-s’a hotărît. Cartea are 20 
capitole şi conţine documente preţiâse pen
tru istoria bisericescă a Românilor atât 
înainte, cât şi după unirea cu Roma. In 
ultimul capitol autorul publică în extras 
12 scrisori inedite ale lui Ioan Inocenţiu 
Klein (1757 — 1764), completare preţi(3să, 
credem, a lucrării referittfre la acestă te
mă a d-lni canonic Dr. Augustin Bunea.

Autorul, după cum anunţă tot în pre
faţă, lucreză la alte doue scrieri mari, cari 
judecând după competenţa manifestată în 
»Fragmentele« acestea, vor fi salutate cu 
bucurie de istoricii noştri.

D-1 Iorga, vorbind despre lucrarea 
lui Dobrescu în ultimul număr al »Sămă- 
torului«, după ce îi face elogiile meritate, 
observă:

„Din c: rtea de astădi numai doue lucruil 
nn-mî plac: prea muitele şi gravele greşeli de tipar 
şi cutare notă, în ca:e trebuie se se scrie în alt ton 
despre părintele Bunea. Ce avem noi, ceşti din Ro
mânia, chiar şi teologii, cu înţepătu-ile şi micile 
reutăiî, cu efecte înse aşa de mari şi de nenoroci
te, pe cari le schimbă.între sine, înnădiţi de trîra 
patimă confesională, atâţia dintre uniţii şi n( uniţii i 
Ardealului ?...“ |
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NECROLOG, Subscrişii cu inimă în
frântă de durere vă anunţăm în numel© 
tuturor rudeniilor şi amicilor încetarea din 
vieţă a scumpului şi neuitatului nostru 
frate, cumnat şi unchiu Ioan Popasu, in
giner, întîmplată în 8 Septemvrie (26 Au
gust) a. c. la 5 ore după ami^dî în al 53- 
lea an al etăţii. Rămăşiţele pământesc! ale 
scumpului decedat se vor depune spr© veci- 
nică odihnă Duminecă în 10 Sepmtevrie (28 
August) Ia <3rele 3 după amedi în cimite- 
rul bisericei gr. or. rom. din loc.

Caransebeş în 8 Septemvrie n. (26 
August v.) 1905. Dr. Constantin Popasu 
frate, Elena Olariu n. Popasu, Emilia Mu- 
reşian n. Popasu, Andreiu Ghidiu, protopop, 
Dr. Valeriu Olariu, Dr. Sever Mureşian 
cumnaţi, Constantin T. Ghidiu, Lucia şi El- 
vira Olariu, Lucreţia şi Lucreţiu Mureşian 
nepot şi nepdte.

ULTIME SCIRi.
Budapesta, 12 Septemvrie. Nu 

este esclus, ca hotărîrea Coronei se 
cadă în favorul programului cabine
tului Fejervary. Décá nu se întâmplă 
acésta, Fejervary va anunţa imediat 
demisiunea cabinetului.

Budapesta, 1 1  Septemvrie. „Ma
gyar Szó“ pretinde a fi informat din 
sorginte acreditată, că decisiunea în 
afacerea crisei va fi precedată de o 
ultimă încercare. Coaliţia va fi somată 
a-se declara, déca vré se ia cârma 
terii fără limba de comandă, elimi- 
nându-se în schimb votul universal.

Godsiadan, 11 Septemvrie. Eri la 
ora 1 s’a presentat la garda de lângă 
drumul de fier un crainic de pace japo- 
nes c’un stindard alb şi însoţit de 
50 soldaţi. Crainicul a predat ofiţe
rului comandant al gardei rusesci o 
scrisóre a lui Oyama adresată lui 
Linevicî, în care Oyama îl salută pe 
acesta şi-i trimite felicitări din inci
dentul încheierii păcii, rugându-1 se 
trimită un delegat rus pentru a tracta 
asupra armistiţiului. In scopul a- 
cesta Oyama a numit pe generalul 
Fiikusima şi ca loc de întrunire a 
propus staţiunea Sakheca.

Londra, 11 Septemvrie. Liniştea 
s’a restabilit în Tokio. Mii de soldaţi 
cu baionetele trase au ocupat oraşul. 
Locuinţele miniştrilor sunt păzite de 
patrule de soldaţi. Telegramele tri
mise în streinătate sunt sever cen- 
surate.

Tokio, 11 Septemvrie. Turburările 
continuă. Masse mari de popor, înso
ţite de studenţi şi intelectuali traver- 
sézá stradele, purtând făclii aprinse 
cu cari incendiază clădirile guver
nului. Luptele pe strade au luat un 
caracter adevérat revoluţionar. Po
porul pretinde refusarea ratificării 
tratatului de pace şi ştergerea dă
rilor. Cea mai mare parte a cetăţe
nilor aprobă prima pretensiune.

New-york, 11 Septemvrie. Baro
nul Kom ura s’a bolnăvit grav.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşlanu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Br. Sf. I .  CÏUBCU.
Yiena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii ain Viena.

Stabiliment de hydrothérapie

Wăllischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sére, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preturi moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate sta la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marias Sturza



Pagina 8. GAZEl’A TRANSILVANIEI Nr. 191— 1905.

Banca Naţională a României.
S i t u a ţ i u n e  s a m a r ă .

100*3= — —  1 3 0 5
21 August ^  c  t  i  TT 13 August 1 20 August

94.726.301

3 280,633 
52.261,363

9.057,901

11.999,940 
13 690,260 
1.724,046 
5.574,362 

578,893 
286,656 

81.772,499
24.790.301 
17.156,579

316.899,784

12.000 000 
18 523,634 
2 832,428 

200.008,240 
1.461,065

i — * -t o  n  n
I 3 U i ,o o c

81.772,499

166909801 Reser. metal, aur 741442401 
|27817000 „ Trate aur 81125000| 
Argint şi diverse monede . 
Portofoliu Român şi străin. . . 
*impr. pe efecte publice . 58668001 

„ „ „ în cont-corent 18928475[
Fonduri p u b l ic e ...........................
Efectele fondului de reservă . . . 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ....................................  •
Mobilier şi Maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţie . . . .  
Depozite libere . . . . . . . .
Conturî-corente................................
Conturi de v a lo r i...........................

103,315,327

2.412,599
33.677,790

25.162,647

316.899 734

St s  i  "V

C a p i t a l .........................................
Fond de rezervă
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie , .
Profituri şi P e r d e r i .......................
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s .......................
Conturi c o r e n t e ...........................

11
15
2
5

,999 666 
153,610 
.930,477 
,700,774 
579,779 
£93,743 
.498,79086

57.594,836
345.320,038

* Scont 5%
Dobânzi 6%.

12.000,OOC 
19.878,642 
3 016,596 

215.665,060 
1.560.783 

348,342 
86.498,790 
6.351,825

345.320 038

05.269,240

2.157,216
42.460,832

24.790,275

11.999,666
15.153,610
2.930,477
5.700,871

579,940
298,016

86.206,890

55.549.848
353.096,931

12.000,000 
19.878,642 
3.016,596 

223.579,500 
1.560,783 

399 553 
86.206,890 
6 454,967

Sz. 3943 ~ 1905.

353 096,931

Cursul la bursa din Vieri:
Din 11 Septerav. n* 1905. 

Resta ung. de aur 4% . . .  * 
Renta de estone ung. 4% * - * 
Itnpr. căii. fer. ung. în aur 3l/2c/0 . 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 
Bonuri rurale oroate-slavone . . .
Impr. ung. ca p r e m ii ..................
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 
Renta de argint austr. 42/10 . . . 
Renta de aur austr. 4% • • • • 
Renta de corone austr. 4% . . . 
Bonuri rurale ungare 3!/2 % • • • 
LosurI din 1860. . . . . . . .
Acţii d8-ale Băncei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
â.cţii de-ale Băncei austr. de credit
tffopcleondorf......................« •
Măi ci imperiale germane. . .  1
London T is t a .................................... -

Paris v is ta ....................................
Note ita liena...................... • •

136 —
Ô6 70 
87.75
96.65 
96 95

221.25 
16675 
100 55 
100.50 
119.55
100.65 
92 55

159 65
16.40 

786. 
677 50
19.12 

17 427* 
39 977, 

95.30
95.40

iTapoîeond’orl. „ 19.06 
Galbeni „ 11.20
Măroî ^enrane r. 117,20 
Lire turcesc* ,
Scris, fon o. AIHbi- P'/>.
Rable Rusesel , 2.£3

19.1C
J 1.30 

137 rO
vj.rc

o o o o o o o o o o o o o o o o
In cancelaria subscrisului găse* 

soe aplicare cu 1 Octomvrie a. c. un

candidat de advocat
român, cu p r axă  buna şi pre un 
timp mai indelungat. — Condiţiunile 
după învoire.

Dr. V. Pahone, advocat.
2—3,1852. B esz te rcze .

0 < » 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 < » « > 0 0

Pályázati hirdetmény.
Fogaras vármegyének alsó-ár- 

pási járásban előléptetés folytán meg
üresedett egyesítve volt alsó-visti 
13.436 lélek szám mai és a szkorói 
10.213 lélekszámmal biró kőrorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek 
és az ezen állásokat elnyerni óhaj
tókat feihivom. hogy az 1876 évi 
X IV  t. c. 143 § ában illetve az 1883 
évi I. t. c. 9 §-ában előirt képzett
ségüket igazoló okmányokkal felsze
relt pályázati kérvényüket folyó évi 
szeptember hó 19-ig délut. 1 óráig 
hivatalomhoz annál inkább benyújt
sák, mert később érkező folyamod
ványok nem lesznek tekintetbe véve.

A választás 1905 évi szeptemb. 
hó 20 án d. e. 10 órakor fog az alsó- 
árpási járás főszolgabírói hivatalban 
megtartatni.

A  körorvosi székhely az alsó- 
visti állásra Alsó-vist ósf a szkoréi 
állásra ideiglenesen Alsó-Árpás lesz.

Javadalmazás 1600— 1600 kor. 
évi fizetés 400—400 kor. utiátalány, 
és 400—400 kor. lakbér, mely ősz- 
szeg az állampénztárból utólagosan 
fizettetik, továbbá a szabályredeleti- 
leg megállapított látogatási dijak.

Köteles azonban a körorvos a 
községeket havonként kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan be
tegeket ingyen gyógykezelni.

Ha pályázatok hiányában eset
leg csak az egyik körorvosi állás 
lesz betölthető, akkor az egyik kör
ben megválasztot körorvos köteles 
i leigienesen a másik [körben a kör
orvosi teendőket elvégezni 2400 ko- 
korona fizetés, 800 korona utiáta- 
lánynak és 800 kor. lakbér élvezése

mellett, mely esetben egyelőre a kör
orvosnak székhelye Alsó-Árpás lesz.

A  román nelvnek tudása feltét
lenül megkivántatik.

A  megválasztott körorvos köte
les állását 8 nap alatt elfoglalni.

Alsó-Arpás, 1905 évi szeptem
ber hó 4-én.

Urdea^
8—B. főszolgabíró.

o o o o o o o o o o o

I de smeură

r

dela munte. Ne
întrecut în aromă şi 
coloare, fiert cu za- 

har fin Rafinad. p r . klgr> I COI**
4 0  b . 10 Klgr. á 1 cor. 20 fo. per 
kigr. se capăta în tote farmaciile din 
Braşov. i-e,i854.
o o o o o o o o o o o

TTvtrfa se mănâncă bine |  
u n u c  şi se bén VINURÍ curate | 
de Mediaş B E R E  de P i l s en  
„Urqueil“ próspétá dela cep în 
fie-care di? 1 La ^

l i i k i m i t i l  S c h w w s b w g
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românescă.
De o cercetare numerosă se x'óga 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
110—0 conducătorul restauratului.

I m— — i

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

s© pot face ori şi când pe timp mai  
indelungat seu lunare.

Cursul  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 12 Septemv. n. 1905. 

Bancnote rom. Cump. 18.06 Vend. 39.— 
Argint român. „ 13,92 „ lH.Pi*

A V I S !

român capace a con
duce o cancelarie no

t a r i a l ă ,  pre lângă condiţiunî favo
rabile, află a p l i c a r e  imediată în 
cancelaria subscrisului.

Ben ic, (Benedek) 5 Sept. 1905.
per Tövis, Áron Bétécui,

(corn. Albei-inf ) notar cercual.
(1848) 3—5

ŞCOLA privată de musică KA1SER
c o n ţ e s i  o ii a  t  ă.

W IE  îi A 1, 8 şi 11 ilezirk. — Anul şcolar al 32-lea.
Şcolă pentru tote ramurile de musică vocală inel. Opere şi Operete. Anual 

31; 0 frecventantî interni si streinătate. Curs pentru examene de stat ('October, April) 
Curs ferial (Iulie, Septemvrie). 126 candidaţi din şcolă au depus examenul de 
stat, o parte cu distincţiune. Cursuri pentru artişti. Cursuri spec’ale pentru pro- 
profesorî de pian. Curs pentru dirigenţî de musici. Candidaţilor li se oferă ocaSia 
a d iria ia . Secţie  p e n tru  in s tru c ţie  teo re tică  pe ca le  de corespondenţă. Repre- 
sentaţii cu cor mixt, orchestră, concerte, Operă şi Operete. Puteri didactice 
principale Friedrich Materna, cântăreţă c. r. camerală, Roşa Streitmann, îranz  
Ondricek, Dr. M. Dietz, docent la univ. şi membru al comis, de examinare de 
stat. M. Jentsch, Ludv. Kaiser, Wilh. Prautner, Director R. Kaiser etc.

P r o s p e c t e  şi in f o n iu i i i i  s e  d a n  d e  c in ice is ii* ies  
VIERI ,  VIII Z i e g l e r g a s s e  29.

Conspect al familiilor de încredere, care primesc şcolari cu pension.

m x x x x x M

magazia de haine gata piatra şi 
N. P. GOLDMABI i  B ra şov

Coniecţiuni de bărbaţi
Têrgul Inului 31— 33 în palatal lui Czell.

Fondată, la 1892. Confecţiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

||i, pCiJUii U I U V k * *

De ce?
în sesonul de primăvară am doved>t 0 „. public, că în piafa locală am ioet cel mai ieftin şi am fost superior ori cărei

Pentru că de când există prăvălia mea, nii-aill procu.rat d e p o s i t u l  meu de haine tot-déuna cu b.ini gata.

haine bune, durabile pentru şcolarî,
_  _________ ___ cn garantie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Găcs n u m a i la  m in e  se  pot a f la .

Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi Palttiue de tdmnft şi .iar“ă» înl° '" e".0n
şire hainele de comandă, de-6re-ce se confecţioneză sub privighierea mea persônala, dupa croiala cea mai modert ,

lână, cu accesorii de cele mai durabile. u w
în depositul meu se află pentru agronomi, neguţători S u r f . c e  veritabile din piele de capra Dan... ou captur a de:

Raglane, Derbi, de vênat, Palténe preoţeşti. -  Ou deosebire m a r e  d e p o s i t  in B lan e  de cftiatone şi pent.u oinş. c o s  
de patinat şi deosebit S u rtu ce  de patinat CU căptuşeli din ştofa şi blana.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n ^ ă t o r e .

Rogându-me de sprijinuî Onor. public, sunt cu totă stima
N .  P. G O L D M A N N ,  Braşov, Têrgul Inului 28 (palatul Czell).

rnH

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


